

静脉滴注先锋霉素V致咽喉部水肿1例报告

锦州铁合金厂医院(121005) 李绍君 常春华

先锋霉素V(头孢唑啉钠)为合成的 β -内酰胺类抗生素,其与同类药物相比毒性较低,除少数病人用后可致转氨酶、尿素氮、白细胞等异常变化外,偶见过敏性休克,据报道与青霉素有一定程度交叉过敏(约10%)。笔者近遇静脉滴注先锋霉素V致咽喉部水肿1例,现报告如下:

患者王××,女,56岁,因患扁桃体炎,慢性肾盂肾炎而静脉滴注青霉素9d不见好转,改用先锋霉素V 4g加入0.9%生理盐水250ml静脉滴注,在静滴过程中自觉咽部不适未加注意,静滴结束后,患者自觉舌根发硬,音嘶哑咽部疼痛,寒战,语言欠流利,立即检查:体温36.2℃,脉搏96次/分,血压19/12KPa,颜面潮红,咽部,咽后壁粘膜明显充

血水肿,悬雍垂充血肿大,左侧扁桃体Ⅱ°肿大并有脓性渗出物,心肺正常,因病情紧急未做喉镜检查,其他未见异常,即以先锋霉素V过敏进行抢救,经吸氧、皮下注射肾上腺素,静滴地塞米松,肌注苯海拉明,静推10%葡萄糖酸钙10ml等综合措施后半小时症状好转,2h后上述症状基本消失。

讨论:该患者在此期间未用其它药物,既往无青霉素过敏史,先锋霉素皮试阴性,但在用药后出现咽部及咽后壁急性水肿,悬雍垂明显充血水肿,语言欠流利,声音微哑,经抗过敏治疗很快康复,属先锋霉素V过敏无疑,提示临床医生对皮试阴性患者应提高警觉,注意观察。

云南白药膏致过敏反应一例报道

云南南华县人民医院 陈绍堂

云南白药膏系传统名贵中药云南白药的外用硬膏剂。具有活血散瘀,消肿止痛,祛风除湿的作用,主治风湿痛,关节痛,神经痛,扭伤及挫伤等症。我院使用已超过1000人(次),临床疗效显著。最近发现过敏反应一例,复习《中国药学文摘》(1986—1990年)未见类似报告,为此特报道如下。

朱××,女,25岁,我院产科护士。因打球扭伤左手食指第二关节,外贴云南白药膏半张(云南白药厂生产,批号900403)。约一

刻钟后自觉心慌,恶心,口腔干燥,喉部异物感,脸色苍白似晕车状,继之感头痛难忍。同时并发皮肤搔痒,从左上肢开始迅速遍及全身,抓后出现成片状鲜红色皮疹,直径约为1—3cm,皮下有出血。症状继续加重后揭去药膏,并静脉推注50%GS 20ml加VC针2g,后约10min上述症状缓解。伤指贴膏药处呈苍白状,有冰冷感。约7h后,因伤指仍胀痛,再次贴用云南白药膏半张。约10分钟后患者又感恶心,心慌,喉部异物感及头